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Purpose
 Eva lua te UVU s tudent awareness  of the s ex 

offender regis try 

(Cam pus  resources )

 Es tab lish if s tudents  a re aware of loca l s exua l 
a s sault  s ta t is tics

(Cam pus  sa fety ra t ings )

 Objective: Determ ine if UVU s tudents  use s ex 
offender regis tries  to p revent a s saults



Hypothes is / Resea rch Ques tions
 Are UVU s tudents  aware of  s exua l a s sault  

resources  offered  by the univers ity?

 Does  cam pus  sa fety ra t ings  a ffect  UVU enrollm ent?

 Are sex offender regis tries  detrim enta l to offender 
rehab ilita t ion?



Litera ture  Review
 Our litera ture review concluded  tha t  the inform a tion 

tha t  we were seeking through our survey had  not 
been done before. 

 Majority of  the p rior resea rch was  about the top ic 
of  recid ivism  and  how sex offender regis tries  a re 
known to increase it . 

 Our resea rch was  jus t  intended  to speak about 
persona l experience with the s ite  and  how it  ha s  
been used  by UVU s tudents  in m aking decis ions .



Public Knowledge and  Use of  
Sexua l Offender Internet Regis tries
 A telephone survey was  conducted  of  1 ,067  New 

Jersey res idents .

 51% of  res idents  cla im ed  they were aware of  the 
New Jersey Sex Offender Internet  Regis try 
(NJSIOR). Of  this  group  of  res idents , only 17% had  
acces sed  the s ite.

 Of  the res idents  who acces sed  the s ite, 68% took 
p reventa tive m easures  from  the inform a tion 
received .

 (Boyle, & Ra gusa -Sa lerno, et  a l, 2014 ). 



Percep tions  of  Sex Offenders  on 
College Cam puses

 275  Univers ity of Centra l Florida  (UFC) undergradua te s tudents  were 
surveyed  and  were a sked  ques tions  in rega rds  to: the genera l perceptions  of 
s ex offenders , punishm ent of the s ex offender, and  opinions  of s ex offenders  
in rela tion to college.

 52% of pa rticipants  believe people who com m it s ex offenses  should  lose their 
civil rights  (e .g. voting, privileges , privacy, etc.)

 20 .4% feel tha t it  is  a  was te of tim e to a ttem pt to rehabilita te  a  s ex offender

 63 .1% feel tha t s ex offenders  should  wear tracking devices  so their loca tion 
can be p inpointed  a t any tim e 

 This  resea rch deta iled  tha t college cam puses  do not ca rry d ifferent 
perceptions  of s ex offenders  than the public has . 

 (Harvey, 2 0 1 3 ).



Do Sex Offender Regis tries  Make 
Us  Less  Sa fe?

 This  s tudy deta ils  how the notifica t ion and  regis tra t ion process  has  
an a ffect  on the frequency and  incidence of  repor ted  sex offenses .

 Their resea rch sugges ts  tha t  the regis tra t ion process  of  being added  
to the sex offender regis try reduces  repor ted  sex offenses  because 
the loca l police a re aware of  the sex offenders  in the a rea .

 They a lso s ta te  tha t  notifica t ion is  effect ive because it  deters  non-
regis tered  offenders . But  a  very interes t ing point  was  m ade by the 
authors  by s ta t ing tha t  the notifica t ion process  was  found  to 
increase recid ivism  within sex offenders  even though the goa l is  to 
decrease recid ivism . The reasoning behind  this  was  tha t  with their 
inform ation and  crim ina l record  being m ade public, tha t  there was  
lit t le  to no reason to s top  com m itting crim es .

 (P rescott , 201 2 ).



The Stigm a tiza tion of  Ind ividua ls  Convicted  of  Sex 
Offenses : Labeling Theory and  The Sex Offense 

Regis try

 This  resea rch s ta tes  how ha rm ful the sex offender 
regis try is  for the offenders  and  uses  the labelling theory 
to help  exp la in their pos ition from  a  theoretica l 
s tandpoint.

 They s ta te  tha t once they a re publicly labeled  a s  a  sex 
offender, there is  lit t le  to no reason to s tep  away from  a  
life  of  crim e because even though they have served  their 
t im e, they will now s truggle ha rder than the avera ge 
crim ina l to get jobs  and  build  success ful rela tionships .

 This  label has  a  grea t im pact on the m enta lity of  the 
offender and  the public percep tion of  the offender.

 (Schultz, 201 4 )



Litera ture  Review Continued
 Cam pus  sa fety is  im por tant  to every 

school and  there is  so m uch tha t  goes  
into m aking s tudents  feel sa fe  and  to 
increas ing the sa fety of  the cam pus  
itself. Because s tudents  a re  a lready a t  
an eleva ted  risk of  sexua l a s sault  while  
a t tend ing college, it  is  im por tant  to 
cons ider a ll resources  ava ilable  in 
lowering this  s ta t is tic. The sex offender 
regis try is  ava ilable  to a ll cit izens  and  
college cam puses  for free, m eaning tha t  
it  should  be highly cons idered  when 
s tudents  a re  p lanning to a t tend  a  
cer ta in school a s  well a s  reloca ting to a  
new a rea  to a t tend  school.



Methods
 Survey was  adm inis tered  through Qua ltrics

 Cons is ted  of 31  ques tions

 Survey was  res tricted  to those 18  and  above

 Received  58  out of 500  responses

 Survey was  open 1  week



Par ticipant Dem ographics

54%
46%

Ge nde r

Ma le

Fem ale



Par ticipant Dem ographics



Have you ever hea rd  of  the Utah Sex 
Offender Regis try?



When selecting a  univers ity, were cam pus  
sa fety ra tings  a  factor in your decis ion to 

begin the app lica tion p rocess?



During enrollm ent orienta tion, d id  the univers ity go over their 
resources  if  s exua l m isconduct is  experienced  on cam pus?



Do you think univers ity law enforcem ent and  the Title  IX office  
a re  approachab le in event of an a s sault  or s exua l m isconduct 

experience?



Do you believe tha t access  to the  Sex Offender Regis try should  
rem ain access ib le  to the  public?



Should  cam pus  police be notified  if  an enrolled  
s tudent is  added  to the Sex Offender Regis try?



Im provem ents  
 We would  have liked  to receive a  higher am ount of  responses  

from  s tudents  in order to increase our response ra te. This  is  a  
lim ita tion of  the  resea rch we conducted .

 This  was  the firs t  t im e anyone in our group  had  subm itted  
anything to the IRB and  we found  the process  confus ing and  
ha rd  to naviga te. Because of  this , we m ade a  few m is takes  
tha t cos t us  a  lot of  t im e and  crea ted  rushing through cer ta in 
por tions  of  the  process . 

 If  we could  do it  a ll over a ga in, we would  com plete  and  re-
read  a ll our points  with a  fine-toothed  com b. Receiving 
nega tive feedback from  the IRB was  d iscouraging when the 
solutions  we needed  to m ake were so s im ple. 



Successes
 Our survey was  s ent out p roperly and  Qua ltrics worked  grea t for 

s tudents  being able  to com plete  it . 

 We received  com pleted  surveys  from  peop le  from  a ll wa lks  of  
lives , d ifferent a ges , m inorities , m arita l s ta tus ’, pa rents , and  
young s tudents . This  is  a  grea t succes s  for our survey and  shows  
d ivers ity in our responses .

 Utah Va lley Univers ity needs  to take it  upon them selves  to 
increase the am ount of  s tudents  who a re  aware of  the resources  
ava ilable  to s tudents  of  s exua l a s sault. Our results  were clea r 
tha t this  is  unknown to the m a jority of  s tudents .

 Our results  a lso show tha t s tudents  a re  aware tha t a s saults  a re  
taking p lace and  the num bers  a re  not sm a ll. UVU needs  to highly 
cons ider wha t changes  they will m ake in order to increase 
repor ting ra tes  and  help ing victim s  feel com for table  in s eeking 
help.



Conclus ion
 Were we ab le  to fully answer the hypothes is : Are s ex offender regis tries  used  by 

UVU s tudents  to p revent  a s saults ? Yes  and  no.
 We a re ab le to determ ine tha t m a jority of UVU s tudents  a re not aware of the 

resources  p rovided  by the s chool in  rega rds  to s exua l a s sault.
 We a re ab le to determ ine tha t m a jority of UVU s tudents  d id  not look up  the s ex 

offender regis try when app lying to the s chool and  tha t m a jority of s tudents  d id  not 
look up  cam pus  s a fety ra tings .

 We a re not ab le to determ ine tha t s ex offender regis tries  a re detrim enta l to offender 
rehab ilita tion but p rior resea rch has  firm ly s ta ted  tha t it  is . 

 Utah Va lley Univers ity should  have a  ded ica ted  webpage to Cam pus  Safety. From  
here, resources  should  be lis ted  to increase the likelihood  tha t  pa rents  and  
s tudents  will exam ine this  p rior to the s tudent re loca t ing. A link on this  webpage 
should  include the s ex offender regis try, a llowing the s tudent to exam ine the a rea  
they will be m oving to as  well a s  the a rea  surround ing the college cam pus . 
Increas ing the ease of acces s  for s tudents  could  result  in the cam pus  feeling s a fer 
and  being s a fer for s tudents .

 Univers it ies  a lso have the power to determ ine whether or not  they p rovide 
s tudents  with the s ex offenders  regis tered  with their univers ity. UVU should  
resea rch and  determ ine if this  is  som ething tha t  would  be beneficia l to 
s chool/ s tudent  s a fety.



Conclus ions
 Conducting resea rch is  d ifficult , t im e-consum ing, and  

s tres s ful but com pleting the p rocess  correctly and  
ob ta ining the results  a re so im por tant. It  is  rea lly 
exciting to see s tudents  interes ted  in taking the t im e to 
p rom ote resea rch by other s tudents . 

 It  is  im por tant tha t this  top ic is  resea rched  m ore across  
a ll univers it ies . Sexua l a s sault  on college cam puses  a re 
so com m on, it  is  t im e for schools  to look into new 
resources  to change this . Resea rching d ifferent 
resources  could  be highly beneficia l to a ll univers it ies .

 Thank you a ll for pa r ticipa ting in our resea rch over the 
course of  this  s em es ter.
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